

Протокол

№

гр. София, 19.01.2026 г.

АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД - СОФИЯ-ГРАД, Първо отделение 6 състав, в
публично заседание на 19.01.2026 г. в следния състав:

СЪДИЯ: Боряна Бороджиева

при участието на секретаря Елеонора Стоянова, като разгледа дело номер **8743** по описа за **2024** година докладвано от съдията, и за да се произнесе взе предвид следното:

На именното повикване в 13.57 ч. се явиха:

СЪДЪТ разпореди да бъдат свалени бележниците на ищеца.

ИЩЕЦЪТ М. Г. Ц. – доведен, явява се лично и с преупълномощения от адв. Ю. – адв. Г., с пълномощно на л. 150 по делото.

ОТВЕТНИКЪТ ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ ИЗПЪЛНЕНИЕ НА НАКАЗАНИЯТА – редовно уведомен, представлява се от юрк. Д., с представено пълномощно по делото.

За СГП прокурор К..

СВИДЕТЕЛИТЕ:

В. Г. Д. – съгласно справка от Затвора С., постъпила преди съдебното заседание, същият е освободен на 24.10.2025г. и не е призован.

П. П. Г. – явява се, доведен от Затвора - Б. дол.

СТРАНИТЕ /поотделно/- Да се даде ход на делото.

СЪДЪТ

ОПРЕДЕЛИ:

ДАВА ХОД НА ДЕЛОТО

ДОКЛАДВА писмо от началника на затвора С., че лишеният от свобода В. Г. Д. е освободен на 24.10.2025г.

СТРАНИТЕ /поотделно/ - да се изслуша свидетеля.

СНЕМА САМОЛИЧНОСТ на допуснатия свидетел.

П. П. Г. – Затвора Б. дол.

СЪДЪТ предупреждава свидетеля за наказателната отговорност по чл. 290 НК. Свидетелят обеща да каже истината.

СВИДЕТЕЛЯТ Г. – през периода 23.1.2019 – 3.9.24г. съм пребивавал с ищеца в Затвора С.. През

посочения период от 2019 - 2024 съм пребивавал в затвора С. с ищеца. Бил съм в 7-ма група, в 4-та спалня и в 5-та група съм бил – имам преки впечатления за условията в затвора.

На въпроси на ищеца:

СВИДЕТЕЛЯТ - в затвора не са човешки условията, пълно е с дървеници и хлебарки. През лятото не може да си легнем, лягаме си с ръкавици, с шапка, с чорапи и клинове, тъй като дървениците ни унищожават. Ищецът много пъти ми се е оплаквал от тях. Дори в чинията с яденето ги има, и постоянно с шапка ръкавици и клинове е, за да не го хапят. Даже алергия има, два пъти беше в болница, с гадене повръщане, не може да се храни, не излизаше на каре. Идват с нещо да пръскат, а те гадините стават все повече. В този период няма никаква промяна - влошават се нещата, стават повече гадините, умножават се. Идват от администрацията да пръскат, а те стават по-големи и хлебарки, и повече дървеници. Хапят и стават по-агресивни. Ищецът беше много зле. В едно помещение с него съм бил с него от 2023 – 2019 г. В 5-та група бяхме, пето спално и горе в 7-ма група в 4-то спално и в 19-то също.

Храната в затвора не става за ядене. Отопление сега зимата няма. В Затвора Б. дол съм от една година, а преди това 2019 – 2024 година в Затвора С. съм бил. Отоплението е ужасно. Има отопление, но за малко време пускат парното и го спират. Няма топла вода в общата баня. В 7-ма група няма топла вода в банята. Със студена вода или с кофа с бързовар си топлим да се мием. Светлина има. Има прозорци, но не е както трябва, тъй като са малки прозорците.

Медицинското обслужване – дават ни парацетамол и аналгин. Само по график може да отидеш на лекар. Възможно е и сега по нас да има дървеници.

Помещението – по 5-6 човека сме. Бяхме 5 човека тогава. В 19-та килия бяхме тогава. Сапун един път в месеца дават и по 100 грама прах за пране ни дават. Затворниците ги раздават тези препарати. Има и случаи въобще да не се получават, тъй като не стигат сапуни или ги крият, в повечето случаи се продават на затворниците.

Лятото при 40 градуса в помещенията - не може лятото човек да спи - с шапка и ръкавици, и с клин, за да не го ядат дървеници, да не може да ходи на каре, да яде и да се наспива. Два пъти в болница беше ищеца - не помня точно периода, но лятото беше. Свидетел съм бил, когато ищецът беше изпратен в болница заради това.

Стената на спалното помещение, до която спи ищеца е в окаяно състояние заради дървеници – трупове от дървеници, кръв, мърсотия.

На въпрос на съда:

СВИДЕТЕЛЯТ – ние трябва да си чистим килиите, но като искаме да се грижим за чистотата не става. Ако нямаш пари, не може да си купиш от лавката препарат.

На въпрос на ищеца:

СВИДЕТЕЛЯТ - на другия ден, след като се напръска с препарат два пъти повече дървеници има, явно отровата ги активира и стават по-хищни.

На въпрос на съда:

СВИДЕТЕЛЯТ - едни път на три-четири месеца пръскат с препарат.

На въпрос на ищеца:

СВИДЕТЕЛЯТ - обривите и ухапванията на ищеца се виждат, където се чеше. Не му обръща внимание лекаря, не му дават мазила.

На въпрос на ответника:

СВИДЕТЕЛЯТ - в най-малката килия установих, че сме. Вижда се и с просто око – в помещение №19 в 7-ма група тогава бяхме пет човека.

На въпрос на ищеца:

СВИДЕТЕЛЯТ - днес може да сме 7 и 2 или 9 човека – като цяло това е килия за

переразпределение. В тази килия не помня колко време бяхме – 2 или 3 месеца в килия № 19 бяхме заедно с ищеца и след това директно в 4-та килия ни преместиха, където стените бяха с мухъл. Чаршафи, всичко бе в кръв. И в храната си е намирал хлебарки и дървеници.

На въпрос на ответника относно график, в който да се дадат за изпаряване дюшеците:

СВИДЕТЕЛЯТ - такъв график не съм срещал за изпаряване на дюшеци. Никога не е съществувал такъв график, откакто съм в затвора. Не съм виждал такъв график. По-скоро администрацията не го прави това. Нито график има, нито някой е казвал, че се изпаряват дюшеците. Има график само за лекар, библиотека, каре и за пералнята.

Дрехите като ги върнат от пералнята не миришат на прано. Не са ми взимали дрехи за изпаряване.

ИЩЕЦЪТ лично – никой не ни е уведолил, че има график за изпаряване. Преди два месеца ни накараха да си изкараме целия багаж навън и този багаж да мине през изпарителя. А дървениците са в стените.

СВИДЕТЕЛЯТ - не съм виждал да се ползва изпарител за дюшеци. В ареста на Г.М. Д. съм бил – 2018 – 2019 година. На различни етажи с ищеца съм бил там. Условието там са по-ужасни отколкото в затвора - два пъти по-ужасни. 2021 година последно бях в ареста. Там тоалетната не е заградена, прозорците не се отваряха. По пет човека в килия бяхме. Не се е пръскало – ужасно бе. Хигиената е лоша, не се дава сапун. Дървеници и хлебарки, и паяци, паяжини, прах. Споделял ми е, че в ареста на Г.М. Д. се е разболял от туберкулоза.

На въпрос на ответника, че именно в ареста са му спасили живота - дали е споделял ищеца на свидетеля.

СВИДЕТЕЛЯТ - Имам впечатление за ареста от самото помещение, а не от съвместно пребиваване с ищеца.

ПРОКУРОРЪТ - нямам въпроси.

Разпитът приключи.

Адв. Г. - Отказваме се от другия свидетел, той е освободен. Днес разпитания свидетел даде сведения и за ареста на Г.М. Д.. Няма да соча нови доказателства.

СЪДЪТ

ОПРЕДЕЛИ:

ДАВА ВЪЗМОЖНОСТ на юрк. Д. да прегледа представените доказателства.

СТРАНИТЕ /поотделно/ - Няма да сочим други доказателства и нямаме други доказателствени искания.

СЪДЪТ предвид събраните по делото доказателства и липсата на доказателствени искания намира делото за изяснено от фактическа страна и

ОПРЕДЕЛИ:

ДАВА ХОД НА ДЕЛОТО ПО СЪЩЕСТВО

Адв. Г. – Моля да уважите иска изцяло, за обезщетение за неимуществени вреди от поставянето на ищеца в нечовешки условия за периода 2018 – 2024г., претърпени първо в ареста на Г.М. Д., а после в Затвора С.. Моля да вземете предвид, че повече от почти 20 години след влизането ни в ЕС условията в затворите са потресаващи, както по отношение на хигиена, храна и агресивни дървеници, които превръщат пребиваването там в едно мъчение за лишените от свобода. Макар и да е допуснал грешка и осъден човек, то изтърпяването на това наказание не следва да е мъчение, което да може би в света няма други такива места, при толкова тежки условия да са подложени лишените от свобода. Моля да вземете предвид свидетелските

показания и дългия период, в който доверителя ми е поставен в тези условия при определяне по справедливост обезщетението за неимуществени вреди по чл. 52 ЗЗД. Вярвам, че ще бъде присъдено обезщетение съобразно обема на претърпените болки и страдания от доверителя ми в продължение на 7-8 години, няма никакви предприети от администрацията на затвора мерки, които да дават реален резултат. Не формални такива, които на хартия ги има, и всички казват, че няма ефект от тях, а мерки, които да се вземат, да се напръска и да се реши проблема, да се дават препарати, прах за пране, а не другите затворници, отговорници да ги прибират за себе си, за да ги продават на други затворници, които имат нужда. Претендирам разноски, представям списък, с препис за ответника.

ИЩЕЦЪТ лично – Моля да вземете предвид въпроса, касаещ въпросната ситуация, че много лишени от свобода са завели дело за въпросните дървеници. До сега абсолютно всеки, който е завел дело е спечелил делото, но това не е накарало администрацията или ГДИН да вземе някаква кардинална мярка, с която поне да намалеят въпросните паразити. Явно не ги кара нищо, сигурно, защото не ги дават от техния джоб парите. Моля да ми се присъди предявеното обезщетение. Чувствал съм се зле, 7 години съм бил плячка на един паразит, на едно отвратително нещо, което ми е в мозъка. Настръхвам като се сетя. Наистина сгрешил съм и съм се поправил, за цял живот ми е останало това нещо. Това нещо ме е накарало да се почувствам по-нисш от него. Въпросната администрация моля да сложи ред.

Юрк. Д. – Моля да не бъдат кредитирани гласните доказателства, същите се опровергават с представените по делото писмени доказателства. От представените такива не се доказва действие/бездействие от ГДИН. След като е толкова неприятно място, защо многократно ищецът постъпва и не се е поправил. Да бъде оставена без уважение исковата молба. Претендирам юрк. възнаграждение.

ПРОКУРОРЪТ – Исковата молба е основателна, но прекомерна по размер.

СЪДЪТ ОБЯВИ, ЧЕ ЩЕ СЕ ПРОИЗНЕСЕ С РЕШЕНИЕ.

Протоколът изготвен в съдебно заседание, което приключи в 14.30 ч.

СЪДИЯ:
СЕКРЕТАР: